



## 防治秋燥，试试这几款药膳



秋季久晴少雨、气候干燥，加之人体阳气内收、布散不足，所以燥邪偏盛、津液匮乏，常常会出现咽燥、干咳、口干、胃热、尿少、便秘以及皮肤干燥瘙痒、头屑较多、脱发较多等情况，此即为“秋燥”。防治秋燥，除注意少吃辛辣温热食物、增加酸甘食物、避免过度出汗、洗浴少用浴液之外，也可食用适当的药膳对症防治，以下介绍几款供大家选择。

### ◎杏仁猪肺粥

出处：《食鉴本草》。

制法及服法：甜杏仁50克、猪肺250克（切块），与粳米100克一起煮粥，粥熟，加植物油、精盐、胡椒粉适量调味，随意食用。

功效：有养阴润燥补肺、降气止咳平喘的功效。适用于肺气虚、肺阴虚之人秋季出现口干咽燥、干咳无痰或痰少不爽以及痰中带血、神疲乏力、大便干结等不适的调养或调治。

### ◎秋梨润肺膏

出处：《医学从众录》。

制法及服法：梨（鸭梨或其他梨均可）3200克切碎并榨汁，梨汁加水煎汁，两汁合并备用。麦冬、百合、川贝母各32克与款冬花24克加水煎汁。药汁兑入梨汁，小火浓缩至清膏时，加入捣碎之冰糖末640克收膏。每次服10—15毫升，每日2次，温开水冲服。

功效：有养阴生津、润肺止咳之功。适用于阴虚体质之人秋燥咳嗽的预防，以及阴虚肺热所致咳嗽无痰或痰少黏稠、胸闷喘促、口干咽燥、心烦音哑等证的调治。

### ◎香蕉段沙拉

出处：笔者经验方。

制法及服法：香蕉（去皮，切小段）、苹果（削皮，切小块）各100克，桑椹干（洗净泡软）20克，加沙拉酱适量，混合拌匀，直接食用。

功效：有养血滋阴、润肠通便的功效。适用于

（据《中国中医药报》）

## 提防“假中暑”

### ◎糖尿病酮症酸中毒

糖尿病酮症酸中毒是糖尿病的一个急性并发症，早期的表现是食欲不振、恶心、呕吐，逐渐发展到皮肤潮红、烦躁不安，以致发生昏迷。

所以，夏天如果出现了“中暑”症状，未规律口服降糖药物或注射胰岛素，血糖异常升高，经常规处理后症状不能缓解的人应考虑到该病，及早就诊。

### ◎急性心梗

高温季节，中暑和急性心梗都是高发疾病，两者发病早期有许多相似之处，如胸闷气短、面色苍白、大汗淋漓、乏力等。

与中暑不同，急性心肌梗死的主要症状是胸部疼痛，可能伴有肩背部等全身不适，心电图有特征性和动态变化。一旦出现上面说的症状，别轻易做“中暑”的判断，可以先将怀疑“中暑”的人迅速转移到阴凉通风的地方休息，如果配合其他消暑措施后，症状还是没有好转，您就要考虑到医院诊治了，千万不能掉以轻心。

（据《北京青年报》）

张爱玲在谈音乐的时候，曾经用“夏末秋初的感觉”来形容吉他声。

“仿佛在夏末秋初，席子要收起来了，在竹竿上晒着，花格子的台湾席、黄草席，风卷起的边缘上有一条金黄的日色。人坐在地下，把草帽合在脸上打瞌睡……”

日历翻到8月下旬，这样慢时光的日子也不远了。不知你如何定义这样的秋天，有人说，在经历了漫长的暑热之后，最盼是新秋。

新秋会来吗？还有多久呢？《三联生活周刊》前主编朱伟说，自此再无惊雷暴雨，阳燥已衰，

## 处暑时节 疏肝润肺

“处暑”时节，气候转凉、空气逐渐干燥，此时养生关键在于固护肺卫、滋阴润燥。饮食方面，应侧重进食补肺健脾、滋阴润燥的食物，如银耳、百合、莲子、蜂蜜、黄鱼、芹菜、菠菜、糯米、芝麻、豆类、奶类等；少摄取辛辣刺激的食物，多增加酸性食物，以加强肝脏功能。下面介绍疏肝润肺食疗方三款。

### ◎南瓜燕麦粥

配料：南瓜400克，燕麦50克，红枣6个，枸杞10克。

做法：将南瓜去皮后切片，红枣、枸杞洗净待用；沙锅中放入适量的水，倒入切好的南瓜，煮开后再煮20分钟左右；放入燕麦、红枣、枸杞，用勺子拌匀后再煮10分钟左右即可。

功效：益气补血，健脾和胃。

### ◎肉末毛豆

配料：毛豆250克，瘦肉150克，红辣椒2个，蒜末、鸡精、盐适量。

做法：先将毛豆冷水下锅煮熟；瘦肉切成末加半汤勺食用油，再加料酒、生抽、蚝油搅拌均匀，腌制10分钟。下油开始炒肉末，变色后加入毛豆、红辣椒，少许白糖提鲜，最后加少量生抽、食盐调味后即可出锅。

功效：健脾除湿、润燥解毒。

### ◎猪肚银耳西洋参汤

配料：猪肚150克，银耳60克，西洋参片16克，乌梅1粒，盐、胡椒适量。

做法：银耳以冷水泡发后，去蒂洗净；猪肚刷洗干净，沸水焯过，切片备用。锅内加清水，将猪肚、银耳、西洋参及乌梅一起放入，大火烧开后转小火炖2小时，加适量盐调味即可。

功效：滋阴润燥、益气健脾。

（据《家庭医生报》）

## “升级版”绿豆汤 更有营养

绿豆汤是人们的消暑佳品。然而，传统的绿豆汤似乎已经无法满足人们对于健康和营养的更高需求。为此，高级厨师、国家三级公共营养师林朝霞对绿豆汤进行了升级，引入了海带、南瓜、枸杞和银耳等食材，让绿豆汤的营养价值更上一层楼。

### ◎绿豆+海带：矿物质“宝库”

绿豆和海带提前泡水，将海带切成小段，与绿豆一起熬煮。海带含有丰富的碘、钙、钾、镁和膳食纤维，这些矿物质对于人体健康至关重要。因此，绿豆与海带的结合，使得绿豆汤成为矿物质的“宝库”。

### ◎绿豆+南瓜：养眼护肤

绿豆与南瓜的搭配，不仅口感香甜软糯，还富含β胡萝卜素，对于养护眼睛和皮肤具有显著效果。

### ◎绿豆+枸杞：抗氧化成分大增

煮绿豆汤时，等绿豆软烂后加入枸杞干，再用小火再煮几分钟即可出锅。枸杞有抗氧化、抗疲劳、养肝明目等功效。因此，绿豆搭配枸杞，使得绿豆汤的抗氧化成分大增。

### ◎绿豆+银耳：能调节血脂血糖

银耳里含有大量的多糖，能占到干重的50%以上，这些多糖属于可溶性膳食纤维。可溶性膳食纤维能够吸水形成凝胶，这种凝胶不仅能增加、促进排便，而且能在一定程度上阻碍脂肪和糖的吸收，从而调节血脂和血糖。此外，绿豆加银耳同煮能带来爽滑的口感。

（据《侨乡科技报》）

# 株洲晚报

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第 7994 期 | 今日 8 版



2024.8 | 23  
星期五 | 甲辰年七月二十

## 2024湖南服博会9月24日启幕

将首次尝试跨区域办展，首次邀请日韩、东盟、欧洲、非洲代表参展

本报讯（株洲晚报融媒体记者/杨凌凌）记者从芦淞区获悉，2024年湖南服饰博览会暨芦淞时装周将于9月24日—10月15日在株洲市举行。今年的展会将汇聚全球行业资源，打造一场精彩绝伦的服饰行业盛会。

2024湖南服饰博览会暨芦淞时装周是一场以中部为导向、链接国际贸易、促进省内外贸易融合的一场专业性博览会。今年的主题是“聚时尚·链国际·创未来”。

湖南服饰博览会从2017年开始永久落户芦淞区，除2021、2022年因疫情原因没有举办外，已成功举办5届，今年是第6届。

相较往年，今年首次尝试跨区域办展。开幕式、原创品牌精品展等6场重磅活动放在位于天元区的株洲国际会展中心，有一场放在神农广场。

展会期间，同期举办原创品牌精品展、国际服饰对接会、原创品牌服饰秀、服饰产业高端人才沙

龙、湖南省服装模特大赛等11场主题活动。行业大咖、国际专家、领军人物等将齐聚株洲，他们将用22天时间，带领观众感受行业发展方向，国际流行趋势。

值得一提的是，今年，芦淞区以办展为契机，首次邀请了来自日韩、东盟、欧洲、非洲等地的境外采购商、设计师、协会代表，以及韩国、马拉维等国的驻华外交人员参会，进一步提升展会的国际化水平，助力行业全球化发展进程。

本报讯（株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/刘鹏飞）8月22日6时28分，陕西榆林靖边无人机专用测试机场，最大国产无人运输机SA750U成功首飞。该无人运输机由湖南山河华宇航空科技有限公司（以下简称“山河华宇”）自主研制，山河星航实业股份有限公司战略协同推进。

SA750U大型无人运输机采用全国产系统和材料，完全自主设计。飞机最大起飞重量7500公斤、最大商载3200公斤、最大航程2200公里、最大巡航时速308公里，低海拔满载起飞滑跑距离400余米，飞行使用高度可达7300米，货舱容积25.8立方米。特别设计的飞机矩形截面机身、机尾大开门、短距起降增升系统、起落架系统等结构与子系统，使其具备货物快速装卸、无人化高效空投、起降场适应性广等特色亮点。主要应用场景包括支线航空物流、特定场景下无人化物资投送、森林草原消防灭火等领域。SA750U多用途大型无人运输机，基于全国产系统、元件和材料进行研制，填补国内商载3吨级别大型无人运输机的空白。

## “株洲造”最大国产无人运输机成功首飞



SA750U 大型无人运输机。受访企业供图



## 暑至气爽

就无溽蒸，早起衣渐宽，凉意已在手臂上游动，蟋蟀恣意高歌了。处暑是暑气至的转折，暑至气爽，就开始进入秋肃，一叶知秋，万物开始收缩整肃，就一天天凉了。对于株洲这座城市来说，处暑过后，天气慢慢沉静，没有盛夏般的暑气蒸腾，秋的信号越来越多，直到“秋分”节气新秋来到。

日历翻到8月下旬，这样慢时光的日子也不远了。不知你如何定义这样的秋天，有人说，在经历了漫长的暑热之后，最盼是新秋。

新秋会来吗？还有多久呢？《三联生活周刊》前主编朱伟说，自此再无惊雷暴雨，阳燥已衰，

今天 多云 26—36℃

明天 晴 27—36℃

后天 晴 27—35℃

风力：2—3级

风向：南风  
(市气象台8月22日16时发布)